
USV-Verbandsrunde: 

Durch den Mitgliederschwund ist in allen Kreisen die A-Klasse mit 8er-Teams verschwunden, 

B- und C-Klassen wurden neue A- und B. Die RichtZahl der Mannschaften in den Ligen 

wurde auch in Kreisliga und BezLiga nicht erreicht. Thematik muss überdacht werden.  

Der deutliche Rückgang an Mannschaften in der Verbandsrunde, schwindende Spielerzahl 

und häufige Aufstiegsverzichte bzw. Rückzüge in niedrigere Ligen sind in anderen Papers 

visualisiert worden. 

In der USV-Vorstandssitzung im Nov. 22 wurden bereits einige Lösungsvorschläge ⊕ 

genannt, die natürlich noch diskutiert, geändert oder ganz neu werden können: 

1. 3  2 Kreisligen (Mirco Süß) 

Mit der Verringerung von 3 auf 2 Kreisligen (und entsprechend der A-/B-Klasse) sind 

genügend Teams da, um die Ligen zu füllen. 

⊖: weitere Fahrstrecken für niedrigere Teams 

2. Kleinere Teams (Herbert Pröstler) 

Werden die niedrigeren Spielklassen mit geringerer Mannschaftsstärke betrieben, 

kann es mehr Teams geben. 

⊖: ungerade Teamstärke birgt evtl. Nebenwirkungen 

größere Hürde für Aufstieg (neben besserer Spielstärke auch + 2 Spieler nötig) 

 

3. Kleinere Ligen (Arthur Friesen, WMS) 

mit 8er-Ligen auf Bezirks, KreisL und darunter werden Ligen besser gefüllt.  

Reduzierung (Bez.-Ebene) von jetzt 30 auf 24 führt 6 Teams in die Kreise. 

⊖: weniger Spieltage 

 

3b) Variante von WMS:   

Bildung von 4 Kreisligen (8 Teams à 8) nach geografischen Aspekten. 

 

4. Kombination aus Vorstehendem 

 

5. 12er-Ligen (H.Bittner)   —  wurde schon vor mehreren Jahren vorgestellt 

Aus den beiden BezL eine machen, dafür UfrL und neue BezL mit 12 Teams. — 

Teilung in je 2 geografische günstige 6er-Gruppen ( 5 Runden Vollturnier), dann die 

je 3 ersten gegen die 3 der Parallel-Gruppe um Aufstieg bzw. um Klassenerhalt. 

Alle Vorrunden-Ergebnisse werden mitgenommen. (alles schon in der TO § 27.3) 

5 + 3 = 8 Runden insgesamt; wurde in KrL Rh/H schon mit gutem Erfolg getestet. 

Es entfallen ggü. Vollturnier weite Fahrten mit großem Spielstärke-Unterschied. 

Wie bei Vorschlag (3) landen 6 Teams mehr in den Kreisen. 

⊖: kein Vollturnier, nur Runden 1-5 fest planbar (Heimrecht), nur 8 Runden 

in UfrL mehr kürzere, in BezL bis zu 2x längere Fahrstrecken. 

 

6. Wo ist die beste Lösung? 


